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ОСВІТНІ ТРЕНІНГОВІ ЗАХОДИ ДЛЯ ЛІКАРІВ-ІНТЕРНІВ  

З НЕВІДКЛАДНОЇ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ДОПОМОГИ В УМОВАХ ВІЙНИ  

 

В.о. зав. каф.1, професор, д-р. мед. наук В.В. Огоренко,  

доцент, канд. мед.н. Т.Й. Шустерман, доцент, канд. мед.н. А.Є. Ніколенко,  

доцент, канд. мед.н. С.Г. Носов 
1Кафедра психіатрії, наркології і медичної психології 

Дніпровський державний медичний університет, м. Дніпро, Україна 

 

Вступ. Під час війни населення країни стикається із стресом від 

постійної напруги, обумовленої занепокоєнням власною безпекою, своїх 

рідних і близьких, можливим негативним розвитком подій, волонтерською 

діяльністю тощо. Особам, що знаходяться в стані стресу від пережитої важкої 

кризової події, особливо в умовах воєнного конфлікту, необхідна невідкладна 

психологічна допомога, в тому числі й майбутнім професіоналам сфери 

охорони здоров’я.   

Період інтернатури для лікарів є вкрай важливим для опрацювання 

навичок управляння стресом та поліпшення стресостійкості. Знання про 

поводження у кризових ситуаціях вкрай необхідні задля готовності подолати 

будь-яку кризу самостійно, а також вміти надати психологічну підтримку 

іншим людям. Хоча допомога спрямовано на інших, пережите в 

кризовій ситуації може негативно вплинути і на того, хто надає цю допомогу. 

Відповідальне надання допомоги також означає турботу про власне здоров'я і 

благополуччя.  Необхідно перш за все берегти себе, щоб краще піклуватися 

про інших. Якщо працює команда, важливо знати й цікавитися самопочуттям 

усіх членів команди, запевнитися що той, хто надає допомогу, фізично і 

емоційно в змозі допомогти іншим.  

Основна частина. З метою набуття знань щодо невідкладної 

психологічної допомоги та оволодіння навичками подолання стресу при 

різних кризових ситуаціях на кафедрі психіатрії, наркології і медичної 

психології Дніпровського державного медичного університету в 2022-2023 

навчальному році в освітній процес впроваджено цикл освітніх тренінгів для 

лікарів-інтернів з фаху  «Психіатрія» та «Загальна лікарська практика - 

сімейна медицина».  

Інформаційним та мотиваційним підґрунтям для створення методичної 

бази тренінгів стали рекомендації Міністерства охорони здоров’я України 

(МОЗ)  «Як пережити кризу та зберегти спокій?», що оприлюднені в березні 

2022 року.  

Методичні матеріали до тренінгів представлені лекційним контентом, 

інфографікою алгоритмів поводження в кризових ситуаціях та наочними 

картками, що моделюють можливі сценарії допомоги особам при різних 
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кризових станах: страх, ступор, плач, «істерика», панічна атака, нервове 

тремтіння, агресія.  

При розробці цих освітніх тренінгів цільовою аудиторією учасників 

передбачались не лише майбутні фахівці сфери охорони психічного здоров’я 

(вторинна та третинна ланки медичної допомоги), а й спеціалісти первинної 

ланки медичної допомоги (сімейні лікарі). Під час кризової ситуації людина, 

що відчуває або переживає стрес, в першу чергу, зазвичай звертається за 

допомогою саме до лікаря загальної практики, а потім вже до лікаря-

психіатра. Тому, під час тренінгу важливим є опанування навичок 

універсальних загальних елементів першої психологічної допомоги. 

Цикл складається із вступного психоосвітнього заняття, 7-ми 

тематичних тренінгових занять, тривалістю 1-1,5 години, для максимум 20 

здобувачів освіти одночасно.  

Тема кожного заняття відповідає 7-ми основним кризовим ситуаціям: 

 страх; 

 ступор; 

 плач; 

 істерика; 

 панічна атака; 

 нервове тремтіння; 

 агресія. 

Вступне психоосвітнє заняття включає обговорення першої 

психологічної допомоги (ППД).  

ППД включає в себе: 

 ненав'язливе надання практичної допомоги та підтримки; 

 оцінку потреб і проблем; 

 надання допомоги у задоволенні нагальних потреб (наприклад, 

таких як їжа, вода, інформація); 

 вміння вислуховувати людей, але не примушуючи їх говорити; 

 вміння втішити і допомогти людині заспокоїтися; 

 надання допомоги в отриманні інформації, встановленні зв'язку з 

відповідними службами і структурами соціальної підтримки; 

 захист від подальшої шкоди. 

Важливо знати як і вміти спілкуватися з людиною, яка знаходиться в 

стані дистресу. Люди, які пережили кризову подію, можуть перебувати в 

пригніченому стані, відчувати тривогу або сум'яття. Деякі звинувачують себе 

у тому, що сталося. Зберігаючи спокій і проявляючи розуміння, треба 

допомагати людині пережити стрес, відчути себе в безпеці, відчути, що її 

захищають, розуміють, поважають і піклуються про неї належним 
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чином. Люди, що пережили стресову ситуацію, можливо, захочуть 

розповісти, що з ними сталося.  

Вислухати чиюсь розповідь – це вже велика підтримка. Однак 

важливо не примушувати людей розповідати про пережите. Деякі люди не 

хочуть говорити про те, що сталося, або про свої особисті обставини. При 

цьому для них може бути важливо, щоб хтось просто був поруч, нехай і 

мовчки. Треба сказати їм, що підтримка буде поблизу, якщо вони захочуть 

поговорити, або запропонувати їм практичну допомогу, наприклад, їжу або 

склянку води. Не можна казати занадто багато, треба надати людині 

можливість побути в тиші. Можливість трохи помовчати дасть людині 

перепочинок і може підштовхнути її поділитися з кимось своїми 

переживаннями, якщо вона того забажає. 

В якості продовження вступної лекції є обговорення оперативних 

правила ППД: дивитися, слухати, направляти. Ці правила допомагають 

оцінити кризову ситуацію, забезпечити власну безпеку на місці події, 

знайти підхід до переміщеного населення, зрозуміти його потреби і 

спрямувати туди, де можна отримати практичну допомогу та інформацію. 

Підсумковою частиною лекції є висвітлення рекомендацій щодо 

завершення ППД. Завершення  надання допомоги, залежатиме від умов кризи, 

від ролі та функцій того, хто таку допомогу надає, і від потреб людей. 

Важливим є покладання на власну оцінку ситуації, потреб людей, що 

знаходяться у кризовому стані, необхідно з’ясувати  інформацію для 

підтримки подальшого зв'язку. Важливо попрощатися на позитивній ноті, 

побажавши людині благополуччя. 

В структуру тематичного тренінгового заняття входять теоретична 

частина у формі лекції (20-25% тривалості тренінгу) та практична – у вигляді 

вправ на засвоєння алгоритмів надання психологічної допомоги при стресі.   

Лекційний матеріал спрямований на надання теоретичних знань щодо 

соматичних, психологічних та вегетативних проявів різних стресових 

ситуацій. Лекція представлена у вигляді мультимедійної презентації та 

складається з текстового та візуального контенту.  

Невід’ємною складовою частиною тренінгового заходу є опанування 

дихальних та релаксаційних вправ, які входять до алгоритму надання ППД. 

Спочатку викладач демонструє техніку вправ, а потім лікарі самостійно 

опановують навички.  

До тренінгової програми включені наступні дихальні вправи: 

 протитривожне  дихання («4-7-8»), 

 «квадратне» дихання, 

 вправа «метелик».  

Релаксаційні вправи включають техніки різного виду масажу 

напружених м’язів тіла. Проводиться обговорення, демонстрування та 
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опанування масажними техніками. Звертається особлива увага здобувачів 

освіти на необхідності проведення масажу м’язів шиї та верхнього плечового 

поясу, тому що підвищення тонусу саме цих  м’язів є типовим для стану 

стресу і виступає сомато-вегетативним еквівалентом високого рівня тривоги.     

Практична частина також включає в себе моделювання можливих 

варіантів поведінки особи у  невідкладному кризовому стані. Для досягнення 

поставленої мети лікарям-інтернам пропонується згрупуватися у малі групи 

(по 2-3 особи) для відтворення уявних ситуацій в умовах стресу. Надалі 

кожній малій групі надаються наочні картки з підготовленими різними 

кейсами кризових ситуацій.  Після завершення роботи у групах здобувачі 

освіти запрошуються до повернення в велику групу для  проведення аналізу 

діяльності, встановлення зворотного зв’язку та обговорення власного досвіду 

з членами інших малих груп.  

Підсумковою частиною заняття є відповіді викладачів на запитання 

лікарів-інтернів та анонс наступної теми тренінгу.     

 

Висновки 

1. Освітні тренінгові заходи з управління стресом для лікарів-інтернів з 

фаху  «Психіатрія» та «Загальна лікарська практика - сімейна медицина» з 

невідкладної психологічної допомоги є актуальними, корисними та 

своєчасними в умовах війни. 

2. Період інтернатури для лікарів є вкрай важливим для опрацювання 

навичок управляння стресом та поліпшення стресостійкості. Практичні 

навички поводження у кризових ситуаціях необхідні,  щоб бути готовими 

подолати будь-яку кризу самостійно, а також вміти надати невідкладну 

психологічну підтримку іншим людям. 

3. Методологія проведення освітніх тренінгових заходів з проведення 

невідкладної психологічної допомоги може буде впроваджена в педагогічний 

процес кафедр закладів вищої медичної освіти України.  
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